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Dagsorden til dialogmøde mellem Plan & Byudviklingsudvalget og Bramming Lokalråd onsdag den 15. marts 2023 kl. 19.00-19.45, Rådhuset, Torvegade 74, 6700 Esbjerg (Lokale Stranden)

Deltagere: 
Plan & Byudviklingsudvalget 
Henning Ravn
Karsten Degnbol
Henrik Andersen
Klaus Sandfeld
Hans Erik Møller

Bramming lokalråd 


Forvaltningen 
[bookmark: _Hlk123621847]Henrik Studsgaard, Direktør i Teknik & Miljø
Thomas Rødgaard Poulsen, Leder af Udvikling & Analyse
Morten Andersson, Chef for Natur & Byrum 
Jesper Brødsgaard, Chef for Park & Mobilitet
Bjarne Lanng, Leder af Plan 





















Dagsorden 
1. Velkommen v/ Henning Ravn
 
2. Samarbejde med lokalråd 

3. Drøftelse af lokalrådets indsendte punkter 

1. Strategisk udviklingsplan
Den strategiske udviklingsplan som blev vedtaget af Byrådet 16. december 2019 understøtter Brammings udvikling ved bl.a. at pege på etablering af boligområder, etablering af omfartsveje/ringveje etc. 

Lokalrådet har et fortsat ønske om at den strategiske udviklingsplan danner udgangspunktet og rammerne for de fremtidige visioner der omhandler Bramming.

Forvaltningens kommentar:
Aktuelt pågår der udvikling af området ved Idræts Alle. I den sammenhæng vil flere af emnerne fra den strategiske udviklingsplan blive berørt.

Referat: Der har været afholdt workshop mm, med henblik på at sikre en fælles forståelse for udviklingen af området. Når det er på plads, vil forvaltningen oversætte ideerne til planforslag, jordkøb mm og den politiske behandling påbegyndes. Mange af tiltagene i den strategiske udviklingsplan er således ved at blive oversat til mere konkrete indsatser. 

2. Dagtilbud
Henset til de aktuelle planer om etablering af boligområder på Parkvej, Tværsigvej og Idræts Alle, så understøttes byens muligheder for fremtidig befolkningstilvækst. Denne tilvækst skal ses i sammenhæng med at byen på nuværende tidspunkt er stærkt udfordret på kapacitet af dagpleje-, vuggestue- og børnehavepladser. 
I budgettet for 2025 er der indregnet begrænsede midler til etablering af børnehave i det gamle Multicenter overfor Friskolen. Lokalrådet ønsker en dialog om fremrykning af disse midler, da pasningsbehovet pt. er akut og ikke ser ud til at falde i de kommende år. Samtidigt ønsker Lokalrådet en visionær drøftelse om mulighederne for etablering af yderligere kapacitet i dagtilbud da blandt andet de kommende udstykninger forventes også at bidrage til et markant stigende pasningsbehov. Etableringen af yderligere kapacitet i dagtilbud bør f.eks. ske ved at etablere en ny daginstitution i den østlige del af Bramming, da borgere i den østlige og sydlige del af byen har længere til en institution og da det er i disse dele af byen at Esbjerg Kommune bl.a. udstykker ca. 100 nye grunde fra 2023.

Forvaltningens kommentar:
I forbindelse med udvikling af nye projekter og udstykninger er der fokus på dagtilbudsområdet. 

Konkrete tiltag er forankret i Børn og Skoleudvalget.

Referat: Lokalrådet opfordres til at tage sagen med til dialogmødet med Økonomiudvalget. 


3. Skoler
Efter børnene er færdige i dagtilbud skal de tilbringe mange i år byens skoler. Det er skoler som igennem de senere år er blevet debatteret intenst, men hvor der fortsat udestår en fastlagt vision og masterplan. Senest har skoleområdet været debatteret i forbindelse det igangværende arbejde om planer for udvikling af området ved Idræts Allé. 
Lokalrådet har tidligere, fra kommunal side, hørt masterplanerne omtalt som “udvidede tilstandsrapporter for bygningsmasserne”. Lokalrådet vil gerne invitere til at de planlagte masterplaner suppleres med visionære og strategiske drøftelser om hvordan skolestrukturen skal være i byen mange år fremover. Dette med et sigte om at bruge afsatte midler med et langsigtet mål i fokus, så midlerne understøtter målet og ikke bruges på lappeløsninger.

Skoleområdet er i særdeleshed vigtigt for Bramming, da Esbjerg Kommune selv har udpeget byen til at være en bosætningsby i den nu gældende Kommuneplan. 

Vigtigheden af gode skoler, som grundlag for befolkningstilvæksten, gør også at Bramming forventes at få udfordringer med kapaciteten i skolerne frem mod 2033/2034. Dette er isoleret set et “luksusproblem” for Bramming. Lokalrådet er blevet gjort bekendt med, at der er udarbejdet et idekatalog med forslag til hvordan disse kapacitetsudfordringer kan løses - et forudseende arbejde som Lokalrådet anerkender. Lokalrådet finder det dog aldeles forkasteligt at ideer, som f.eks. at lade Brammings 7. - 9. klasser blive flyttet fra Bramming og ind på Rørkjær Skolen i Esbjerg, kan finde vej til sådan et idekatalog. Bramming har brug for at skoleelever kan tage hele deres skolegang i grundskolen i Bramming. 
Upåagtet at flytningen af skoleeleverne, fra Bramming til Esbjerg, umiddelbart ikke virker til at blive realiseret, så er Lokalrådet ængstelige med hensyn til hvilke andre ideer af lignende karakter som kan fremkomme. 

I forbindelse med skoleområdet kan Lokalrådet heller ikke undgå at kommentere på frisætningsforsøget for skolerne. Det er Lokalrådets håb og forventning, at skolerne arbejder aktivt med at skabe attraktive og visionære læringsmiljøer, så frisætningsforsøget ikke alene f.eks. bliver en øvelse i hvor tidligt eleverne kan få fri, men at frisætningsforsøget faktisk er med til at udvikle kvaliteten i byens skoler.

Forvaltningens kommentar:
Skolerne i Bramming bliver behandlet som en del af det aktuelle arbejde med området ved Idræts Alle.

Referat: Sagen behandles i Børn & Skole udvalget.  

4. Byggegrunde & seniorboliger
Bramming Lokalråd vil gerne kvittere for, at der vedtaget planer om etablering af et større boligområde på Parkvej. Samtidigt vil Lokalrådet også gerne kvittere for, at der i den nye kommuneplan er gjort overvejelser om etablering af yderligere byggegrunde til erhverv. 
Lokalrådet vil gerne drøfte med Plan- og byudviklingsudvalget hvorledes det i fremtiden kan sikres, at der sker en aktiv forvaltning af byggegrunde, så Bramming ikke kommer i en lignende situation, hvor udbuddet af varierede byggegrunde til private og erhverv er så begrænset, som det er på nuværende tidspunkt. 
Med en forventet stigning i antallet af seniorer i Bramming ønsker Lokalrådet også, at der fortsat bør være opmærksomhed på tilvejebringelse af attraktive boligområder for seniorer.



Forvaltningens kommentar:
EK har en fortsat opmærksomhed på, at sikre attraktive byggemuligheder i Bramming. Dette sker ved en løbende byggemodning i takt med efterspørgslen samt sikring af nye boligområder gennem udlæg i kommuneplanen. Herudover arbejdes der for en masterplan for området ved den gamle gartnerigrund hvor seniorvenlige boliger indgår i overvejelserne. Dette arbejde er i gang.

Referat:  ikke yderligere

5. Infrastruktur
Lokalrådet ønsker at der arbejdes med forbedring af trafiksikkerheden i Bramming. 
Der skal ske en forbedring af parkeringsforholdene i Storegade. Af nedenstående billede kan det, som eksempel, ses at de to parkerede biler holder delvist på cykelstien. Ofte betyder disse parkeringer at cykelstien er blokeret og cyklisterne derfor må udenom de parkerede biler. Denne manøvre foretages oftest ved at cyklisterne ledes ud på kørebanen som dog er til fare for dem selv og bilister. Parkeringsforholdene for biler gør det også svært for biler at parkere i Storegade uden, at der er risiko for f.eks. påkørsel af sidespejle

Det er svært ikke at nævne forbindelsen, eller mangel på samme, mellem nord- og sydsiden af jernbanen. Borgere som ønsker at krydse jernbanen har i dag begrænsede muligheder og en styrkelse af trafikanters mulighed for at krydse jernbanen vil lede til en klar styrkelse af byen – herunder også hvis der i sydbyen kan udlægges rekreativeområder med f.eks. skov. 

Til forbedring af trafiksikkerheden ønsker Lokalrådet også fortsat at der etableres en cykelsti langs Nygårdsvej og videre ud til Brammingborgvej, så denne cykelkorridor sikres.
 
Lokalrådet vil til årets møde med Økonomiudvalget også bede om at få bekræftet, at de afsatte midler til forundersøgelser i forbindelse med Bramminoen fortsat er tilgængelig. Etableringen af Bramminoen er fortsat et tiltag som Lokalrådet ønsker indtænkt i Plan- og byudviklingsudvalgets arbejde.

Forvaltningens kommentar:
Strækningen på Storegade er beskrevet i trafikplanen for Bramming, hvor vi ønsker at forbedre forholdene for cyklisterne.

Stiforbindelser under banen er ligeledes et projekt, som er beskrives i samme trafikplan. 

Der er endnu ikke sat penge af til projekterne. 

Cykelsti på Nygårdsvej ud til cykelstien på Brammingborgvej, beskrives i Esbjerg Kommunes Cykelplan. Men heller ikke her er der sat penge af til projektet. 

Park & Mobilitet har overført de 100.000 fra 2022 til 2023. Park & Mobilitet har endnu ikke hørt fra lokalrådet, så Park & Mobilitet har derfor ikke taget stilling til om vi (Lokalrådet og Park & Mobilitet) kan nå at bruge dem i år. 

Referat: der bliver formentligt ikke prioriteret yderligere cykelstiprojekter i indeværende byrådsperiode, da midlerne er brugt.
Storegade er på listen over strækninger, som er relevante. 

Forvaltningen oplyser, at de overførte midler, der er allokeret til Bramminoen, er ikke reduceret.   

6. Markedsføring
I forbindelse med markedsføring af Esbjerg Kommune, både internt og eksternt, ser Lokalrådet gerne, at fokus ikke alene er på Esbjerg by, men kommunen som helhed. 
Esbjerg er en aktiv by med erhvervs- og kulturliv, Ribe er en signifikant kulturby og endeligt er Bramming en bosætningsby hvor familielivet udleves i hverdagen. 
Lokalrådet ser gerne at Esbjerg Kommune i langt højere grad husker at bringe kvaliteterne ved de øvrige byer i kommunen frem når der laves markedsføring.

Referat: ikke yderligere.  

7. I øvrigt
Afslutningsvis skal vi bemærke, at Lokalrådet synes Bramming kendetegnes ved at være en attraktiv grøn familievenlig by, hvilket vi gerne vil have, at den forbliver – bl.a. ved at der beplantes jf. Den grønne sektorplan. Det er baggrunden for, at vi også ligger vægt på den strategiske udviklingsplan.

Efter gennemgangen af ovenstående forhold, skal vi dog ikke lægge skjul på at vi i Lokalrådet også fokuserer på andre forhold – f.eks. at borgernes kontakt med myndighederne i videst muligt omfang er menneske til menneske, hvilket blandt andet kan ske via udflytning af kommunale arbejdspladser fra Esbjerg til kommunens øvrige byer. 

Borgernes indkøbsmuligheder er også et vigtigt element i en velfungerende dagligdag og vi ser frem til, at fysisk planlægning og familiers og erhvervslivets behov kan mødes på en hensigtsmæssig måde f.eks. via en bedre integreret dynamik i handelslivet i bymidten.


4. Evaluering (5 minutter) 
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