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Referat dialogmøde mellem Plan & Byudviklingsudvalget og Sædding-Fovrfeld Lokalråd torsdag den 30. marts 2023 kl. 16.30-17.15, Rådhuset, Torvegade 74, 6700 Esbjerg (Lokale Stranden).
Rådhuset er låst, men I bliver hentet ved hovedindgangen umiddelbart før mødet.


Deltagere: 
Plan & Byudviklingsudvalget 
Henning Ravn
Karsten Degnbol
Henrik Andersen
Klaus Sandfeld
Hans Erik Møller


Sædding-Fovrfeld lokalråd 


Forvaltningen 
[bookmark: _Hlk123621847]Thomas Rødgaard Poulsen, Leder af Udvikling & Analyse
Morten Andersson, Chef for Natur & Byrum 
Jesper Brødsgaard, Chef for Park & Mobilitet
Morten Harder, Stadsarkitekt

















Referat 
1. Velkommen v/ Henning Ravn
 
2. Samarbejde med lokalråd 

3. Drøftelse af lokalrådets indsendte punkter 

1. Mennesket ved Havet
S-FL vil gerne have startet projektet op, så der bliver etableret en nemmere adgang for handicappede til ”Mennesket ved Havet”.
Vi er gået i gang med at søge sponsorstøtte til udarbejdelse af et projekt, men hvad vil/kan Esbjerg Kommune bidrage med?

Referat: Dialogen med Kystdirektioratet hjælper forvaltningen gerne til, men kan ikke gøre noget ved hvilke restriktioner der sættes. 
PBUs pulje og puljen i regi af Økonomiudvalget kan muligvis være interessant for lokalrådet at kigge ind i. Lokalrådet opfordres ligeledes til at tage drøftelsen med Økonomiudvalget samt med forvaltningen. Der kan rettes henvendelse til kontorchef Bjarne Lanng (bjla@esbjerg.dk). 

2. Esbjerg Strand og Mågehøjen
Placering af området under et lokalråd.
S-FL kan se, at området er uden for lokalrådenes arbejdsområder, hvorfor vi, da vi er af den opfattelse at borgerne i Esbjerg og specielt Sædding har en interesse i at området udvikles i overensstemmelse med befolkningens ønsker, hvorfor vi ønsker at området lægges ind under vores område. 
Vores ønske er baseret på det grundlag at vi har en del sammenfaldende interesser med vort område, ”Mennesket ved Havet” og Sædding Strand som helhed.”

Forvaltningens kommentar:
Der er ikke taget stilling til hvilket lokalområde, som skal dække Esbjerg Strand.

Referat: Beslutningen om hvilket lokalråd området hører under, kan drøftes på mødet med Økonomiudvalget.  

3. Helhedsplanen
S-FL vil gerne have projektet igangsat i overensstemmelse med den allerede udarbejdede plan, og det må gerne ske i etaper.  Vores punkt 1, kunne være den første del af en Etapeopdeling! 
S-fl er udmærket klar over at der ikke er den store økonomi i Kommunekassen så hele projektet bare kan skydes i gang, men hvis vi så bare kan få startet med området ved ”Mennesket ved Havet” og så arbejde os ud mod Spangsberg Hospital, og her ønsker vi gerne at der på grundlag af det foreliggende projekt, bliver udarbejdet/udført en etapebeskrivelse/ -opdeling, således at der er noget konkret at arbejde frem i mod både for Lokalrådene, men ikke mindst for P&B udvalget/ØK og Byrådet.

Referat: Der er lavet en etapeopdeling for år tilbage, men der er pt ikke plads i budgettet. Der er også tidligere lavet nogle skitser på stiforløb mm, som dog heller ikke er blevet prioriteret i budgetprocessen. 

4. P-plads for Autocampere
S-FL er af den opfattelse, at der bør etableres en Autocamperplads i vores område.
Det er S-FL’s opfattelse, at etableringen af en sådan i vort område i betydelig grad vil aflaste de store problemer vi ser i forbindelse med Autocampernes benyttelse af P-pladserne langs Sædding Strandvej. Det er vores klarer opfattelse, at det vil være muligt at bruge samme model som anvendes i forbindelse med anlæg af Autocamperplads nr. 2 i Ribe.
I øvrigt henvises der til vores tidligere så omfattende materiale/dokumentation omkring P- Problemerne langs Sædding Strandvej.

Forvaltningens kommentar:
Der er ved at blive udarbejdet en sagsfremstilling til politisk behandling vedr. autocamperparkering i hele Esbjerg Kommune. Her er der også tanker vedr. Sædding Strandvej. Vi afventer hvad politikerne beslutter.

Referat: Plan & Byudvalget drøfter sagen d. 19. april. 


4.  Evaluering (5 minutter)

Lokalrådet vil gerne bidrage med inputs til politikerne og opfordrer til at styrke dialogen yderligere. 
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