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[bookmark: _Hlk123621796]Referat til dialogmøde mellem Plan & Byudviklingsudvalget og Ribe Nord Lokalråd torsdag den 30. marts 2023 kl. 15.30-16.15, Rådhuset, Torvegade 74, 6700 Esbjerg (Lokale Stranden).
Rådhuset er låst, men I bliver hentet ved hovedindgangen umiddelbart før mødet.


Deltagere: 
Plan & Byudviklingsudvalget 
Henning Ravn
Karsten Degnbol
Henrik Andersen
Klaus Sandfeld
Hans Erik Møller


Ribe Nord lokalråd 

 
Forvaltningen 
[bookmark: _Hlk123621847]Henrik Studsgaard, Direktør i Teknik & Miljø
Thomas Rødgaard Poulsen, Leder af Udvikling & Analyse
Morten Andersson, Chef for Natur & Byrum 
Jesper Brødsgaard, Chef for Park & Mobilitet
Bjarne Lanng, Leder af Plan 
















Referat 
1. Velkommen v/Henning Ravn

2. Samarbejde med lokalråd 

Det er en udfordring for Ribe Nord at Lokalområdets område er så stort og aktiviteten er spredt i de enkelte underområder. 
Lokalrådet opfordres til at drøfte det med Økonomiudvalget. 

3. Drøftelse af lokalrådets indsendte punkter 

1. Solceller
Er interesseret i at høre mere om planerne for solceller i bl.a. Hjortlund, og hvis de kommer hvad Esbjerg kommune tænker.

Forvaltningens kommentar:
Kommuneplanens retningslinjer for VE-anlæg er aktuelt i offentlig høring frem til den 23. marts. I den forbindelse vil de forskellige forhold blive beskrevet. Efter der er vedtaget VE retningslinjer forventes der en ansøgningsrunde, hvor projektudviklere kan søge om forskellige projekter.  

Referat: En eventuel placering af VE-anlæg vil skulle behandles politisk ligesom lokalrådene vil blive involveret. Indtil der er taget politisk stilling, er der ikke afklaring på placering af VE-anlæg. 

2. Cykelsti til Obbekær
Der er virkelig brug for cykelstien til Obbekær. Er den blevet meldt ind ift eventuelle nationale midler? Vejen er meget trafikfarlig. Langt mere end den vej, hvor der er cykelsti på vej til Darum. Hvad bliver der gjort fra udvalgets side ift. strækningen Vesterengevej til Obbekær?

Forvaltningens kommentar:
Cykelstien fremgår af Esbjerg Kommunes Cykelplan. Der er dog ikke prioriteret penge til strækningen. Der er ikke søgt statsmidler fra den nationale cykelpulje. 
Strækningen er medtaget som fokusstrækning i 2023 i forbindelse med Politiets automatiske trafikkontrol. Der bliver opsat tavler i denne forbindelse.

Referat: Lokalrådet ønsker, at der igen bliver ansøgt om nationale midler til realisering af cykelstien. Det kræver dog, at der er kommunale midler til medfinansiering, hvilket der ikke er pt.  

3. Skolegrunden i Vilslev

Bilag
Vilslev 15

Referat: Lokalrådet opfordres til at arbejde videre med Vejen Byggeselskab. Der er ikke noget planmæssigt til hinder for at gå videre med projektet, men det kræver at der er initiativ fra Byggeselskabet og at der afsættes grundkapital. 
Lokalrådet kan også undersøge om der kan findes en interesseret privat investor. 

4. Evaluering (5 minutter)
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